

学习贯彻党的十八届三中全会和

习近平总书记系列重要讲话精神

共产党员的修养和群众的革命实践

我们要做马克思列宁主义创始人的最忠实、最好的学生,就需要在无产阶级和一切群众的长期而伟大的革命斗争中进行各方面的修养,要有马克思列宁主义理论的修养,要有运用马克思列宁主义的立尝观点和方法去研究和处理各种问题的修养;要有无产阶级的革命战略、战术的修养;要有无产阶级的思想意识和道德品质的修养;要有坚持党内团结、进行批评和自我批评、遵守纪律的修养;要有艰苦奋斗的工作作风的修养;要有善于联系群众的修养,以及各种科学知识的修养等。我们都是共产党员,所以我们大家都无例外地需要进行上述各方面的修养。但是,由于我们党员的政治觉悟、斗争经验、工作岗位、文化程度、社会活动的条件,都各不相同,所以,各个同志需要特别注意修养或者着重注意修养的方面,也就会各有差别。

在中国古时,曾子说过“吾日三省吾身”,这是说自我反省的问题。《诗经》上有这样著名的诗句:“如切如磋,如琢如磨”,这是说朋友之间要互相帮助,互相批评。

这一切都说明,一个人要求得进步,就必须下苦功夫,郑重其事地去进行自我修养。但是,古代许多人的所谓修养,大都是唯心的、形式的、抽象的、脱离社会实践的东西。

他们片面夸大主观的作用,以为只要保持他们抽象的“善良之心”,就可以改变现实,改变社会和改变自己。这当然是虚妄的。我们不能这样去修养。我们是革命的唯物主义者,我们的修养不能

脱离人民群众的革命实践。

对于我们最重要的,是无论怎样都不能脱离当前的人民群众的革命斗争,而是必须结合这种斗争去总结、学习和运用历史上的革命经验。这就是说,要在革命的实践中修养和锻炼,而这种修养和锻炼的唯一目的又是为了人民,为了革命的实践。这就是说,我们要虚心地向马克思列宁主义的立尝观点和方法,学习马克思列宁主义创始人的高贵的无产阶级的品质,并且运用到自己的实践中去,运用到自己的生活、言论、行动和工作中去,不断地改正、清洗自己思想意识中的一切与此相反的东西,增强自己无产阶级共产主义的意识和品质。这就是说,我们要虚心地倾听同志们和群众的意见和批评,仔细地研究生活中、工作中的实际问题,细心地总结工作中的经验教训,并且根据这些去检验自己对于马克思列宁主义的了解是否正确,运用马克思列宁主义的方法是否正确,去检查自己的缺点错误而加以纠正,去改进自己的工作。同时,我们要根据新的经验,研究马克思列宁主义有哪些个别结论,在哪些个别方面,需要加以充实、丰富和发展。总之,我们要使马克思列宁主义的普遍真理和具体的革命实践相结合。

这应该是我们共产党员修养的方法。这种马克思列宁主义的修养方法,和其他唯心主义的脱离人民群众的革命实践的修养方法,是完全不同的。

为了坚持这种马克思列宁主义的修养方法,我们必须坚决反对和彻底肃清

旧社会在教育和学习中遗留给我们的最大祸害之一——理论和实际的脱离。在旧社会中,有许多人在受教育和学习的时候,认为他们所学的是并不需要照着去做的,甚至认为是不可照着去做的,他们尽管满篇满口的仁义道德,然而实际上却是彻头彻尾的男盗女娼。

国民党反动派尽管熟读“三民主义”,背诵孙中山的“总理遗嘱”,然而实际上却横征暴敛,贪污杀戮,压迫民众,反对“世界上以平等待我之民族”,甚至去和民族的敌人妥协,投降敌人。有一个老秀才亲自对我说:孔子说的话只有两句他能做到,那就是“食不厌精,脍不厌细”,其余的他都做不到,而且从来也没有准备去做。既然这样,他们还要去办教育,还要去学习那些所谓“圣贤之道”干什么呢?他们的目的就是要升官发财,用这些“圣贤之道”去压迫被剥削者,用满口仁义道德去欺骗人民。这就是旧社会的剥削阶级代表人物对于他们所谓“崇拜”的圣贤的态度。当然,我们共产党员,学习马克思列宁主义,学习我国历史上的一切优秀遗产,完全不能采取这种态度。我们学到的,就必须做到。我们无产阶级革命家忠诚纯洁,不能欺骗自己,不能欺骗人民,也不能欺骗古人。这是我们共产党员的一大特点,也是一大优点。

旧社会的这种遗毒,难道就完全不会影响我们吗?会有影响的!在你们同学中,固然没有人学习马克思列宁主义是为了去升官发财,去压迫被剥削者。然而在你们中难道就没有这样想的人了吗?就

是说:他们的思想、言论、行动和生活不一定要受马克思列宁主义原则的指导,他们所学到的原则也不打算全部加以运用。在你们中又难道就没有这样想的人了吗?就是说:他们学习马克思列宁主义,学习高深一些的理论,是为了将来好提高自己的地位,夸耀于人,使自己成为有名的人物。我不能担保,在你们中完全没有这种想法的人。这种想法是不合马克思列宁主义的,不合马克思列宁主义的理论和实践相联系这一根本原则的。我们一定要学习理论,但是学习到的就必须做到,而且是为了用才去学习的,为了党、为了人民、为了革命的胜利才去学习的。

毛泽东同志说:“马克思列宁主义的伟大力量,就在于它是和各个国家具体的革命实践相联系的。对于中国共产党说来,就是要学会把马克思列宁主义的理论应用于中国的具体的环境。成为伟大中华民族的一部分而和这个民族血肉相联的共产党员,离开中国特点来谈马克思主义,只是抽象的空洞的马克思主义。因此,使马克思主义在中国具体化,使之在其每一表现中带着必须有的中国的特性,即是说,按照中国的特点去应用它,成为全党亟待了解并亟须解决的问题。洋八股必须废止,空洞抽象的调头必须少唱,教条主义必须休息,而代之以新鲜活泼的、为中国老百姓所喜闻乐见的中国作风和中国气派。”我们的同志必须遵照毛泽东同志在这里所说的方法,去学习马克思列宁主义的理论。

摘自《论共产党员的修养》——刘少奇

增强党性修养 发扬优良作风

●区环卫中心主任 梁锁生

按照党的群众路线教育实践活动学习教育阶段工作要求,我认真学习了习近平总书记系列重要讲话精神和十八届三中全会精神,学习了马克思主义群众观点。通过学习,自己思想认识有了进一步的提高,结合实际在党性修养、思想的自觉性上得以进一步增强,政治信念也更加坚定。为自己在今后的实际工作中,坚决贯彻中央决策部署提供了坚强的思想保证和理论保证。在学习过程中有以下几点体会。

增强党性修养
提高思想自觉性

有的同志认为国家的发展和党的伟业与自己关系不大,工作只是一种谋生的手段,却忘记了国家的富强是我们生活改善的根本条件。有的同志认为自己努力了,却未能实现理想的人生,产生了消极和放弃的想法,却忽略了对自己性格、知识结构和工作方法等的反省。有的同志害怕困难、畏惧风险、拒绝责任,殊不知任何一种行业、任何一项工作,都会存在风险和责任,而克服困难、化解风险、敢于担当、意志坚定则是成功的必要条件。有的同志自己选择性地遵守纪律,却希望别的同志严格遵守制

度,而这恰恰是促使组织涣散的主要原因。这些思想上的误区,不仅阻碍个人的成长,还会干扰国家的发展。作为一名共产党员,国家公务员,领导干部,我们个人的成长,事业的发展,与国家的富强和党的伟业是密不可分的。我们要善于思考,摒弃思想的误区,坚定跟党走信念;勤于学习,学习党的理论政策,学习各种专业知识,丰富自己的内涵,增强自身的党性修养,使个人的成长和国家的富强实现有效的统一。

坚定政治信念
增强战胜自我决心

趋利避害是大多数人本能的反应,但在一定程度上也是个人成长的拦路虎,事业发展的绊脚石。在实际工作中,有的领导干部面对风险与挑战,产生逃避心理;因工作繁忙,懒惰情绪不断滋生;面对群众的不理解不支持不配合,厌恶群众、脱离群众的情形也会出现;看着他人坐豪车住豪宅,难免产生羡慕嫉妒的想法;耳闻他人奢华的生活方式,时不时产生尝试的冲动。作为领导干部,一旦逃避和诱惑战胜了理智,党性修养出现滑坡,就忘记了自己是逐步成长起来的领导干部、是组织培养起来的领导干部,肩负着人民

的希望,承载着共产党人的宗旨,面对的是党纪国法的约束,消极腐败成为现实。只有在思想上战胜自我,坚定政治信念,才能成功克服畏难懒惰情绪,拒绝奢靡之风,团结群众、服务群众,促进个人成长,推动事业发展。

注重实践锻造
发扬务实作风

作为领导干部,我们有可能是决策者、指挥者、执行者。决策者不仅事前要收集相关信息,科学决策,还要对决策落实的效果给予必要的关注。指挥者既要科学地分派任务,又要及时关注出现的情况,作出相应的调整。执行者在关注执行效果的同时,还要注意出现的问题,并及时向领导汇报。我们无论是决策者、指挥者,还是执行者,都要及时收集信息,关注执行效果,以务实的作风研究解决存在的问题。要从有利于民生,有利于社会发展,有利于党的建设的角度总结成功的经验,吸取失败的教训,在实践中不断提升自己发展自己,坚决贯彻落实中央的决策部署。

在今后的工作中,我将不断学习党的理论,增强思想的自觉性,时刻保持思想清醒、理论清醒、政治清醒,坚决贯彻中央部署,为党的事业持续发展壮大作出应有贡献。